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INSTITUTO POLITÉCNICO DE VIANA DO CASTELO 

Unidade Orgânica: Escola Superior de Ciências Empresariais 

Prova de Economia de acesso ao Regime Especial Maiores de 23 

anos para o ano letivo 2024/2025 

Abril 2024 

 

Leia atentamente o seguinte grupo de questões e indique a opção mais correta na 

grelha abaixo. Atenção: Só serão válidas as opções assinaladas na folha de teste. 

 

GRUPO I (7 valores) 

 

1. Como se podem designar os bens cuja oferta é escassa ou limitada e, como tal, 

pressupõem a aplicação de um preço para a respetiva aquisição/consumo. 

a) Bens livres; 

b) Bens supérfluos;  

c) Bens económicos; 

d) Bens financeiros; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

2. Quais são os principais fatores que determinam as várias combinações de 

produtos, que uma economia pode produzir potencialmente? 

a) Fatores de produção e tecnologia; 

b) Poder de compra e capital humano;  

c) Disponibilidade de bens livres e recursos financeiros; 

d) Capital físico e dinheiro; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

3. Indique uma tendência resultante de um cenário macroeconómico de subida da taxa 

de inflação? 

a) Estímulo ao consumo;  

b) Redução das compras dos consumidores; 

c) Retração da produção de bens; 

d) Aumento do poder de compra dos consumidores; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 
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4. O aumento do rendimento dos agregados familiares, acima da taxa de inflação, pode 

resultar… 

a) …num aumento da procura por bens inferiores;  

b) …numa diminuição da procura por bens normais; 

c) …num aumento da quantidade oferecida de bens; 

d) …na diminuição da taxa de inflação; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

5. Qual das seguintes opções não é um determinante da procura? 

a) Expectativas de mercado;  

b) Preço dos fatores produtivos; 

c) Rendimento das famílias; 

d) Preço dos outros bens; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

6. Indique qual das seguintes afirmações melhor reflete a relação entre a quantidade 

oferecida e o preço, ao abrigo da lei da oferta. 

a) A quantidade oferecida de um bem aumenta quando o preço diminui;  

b) O preço de um bem aumenta quando a quantidade oferecida desse bem aumenta; 

c) A quantidade oferecida de um bem aumenta quando o preço aumenta; 

d) O preço de um bem diminui quando a quantidade oferecida desse bem diminui; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

7. A figura seguinte representa determinado mercado de concorrência perfeita. Com 

base na sua análise, qual das seguintes opções reflete as suas condições de 

equilíbrio? 

 

a) O preço de equilíbrio de mercado é 2,25 u.m.;  

b) O equilíbrio de mercado estabelece-se para um preço inferior a 2,25 u.m.; 

c) Para uma quantidade oferecida de 10 unidades existe excesso de procura; 

d) Ao preço de 2,25 u.m. a quantidade transacionada é de 10 unidades; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 
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8. Em qual das seguintes estruturas de mercado, muitos produtores comercializam 

produtos diferenciados? 

a) Monopólio;  

b) Oligopólio; 

c) Concorrência Monopolística; 

d) Concorrência Perfeita; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

9. Qual das seguintes opões constitui uma área de estudo da Macroeconomia? 

a) Determinantes da procura individual;  

b) Determinação do produto nacional; 

c) Determinação do preço de equilíbrio; 

d) Fronteira de possibilidades de produção; 

e) Todas as alíneas anteriores. 

 

10. A ideia de valor acrescentado está subjacente a que ótica de cálculo do produto 

económico? 

a) Ótica da produção;  

b) Ótica da despesa; 

c) Ótica do rendimento; 

d) Ótica do consumo; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

11. A taxa de inflação terá atingido 2,3% em março, em comparação com o mesmo mês 

de 2023 e mais 0,2 pontos percentuais do que em fevereiro, de acordo com a 

estimativa rápida tornada pública na quinta-feira pelo Instituto Nacional de 

Estatística (INE). A subida ficou em parte a dever-se ao aumento dos preços dos 

produtos energéticos em 4,8%. 

Considerando este excerto noticioso, identifique a causa associada ao aumento 

generalizado dos preços. 

a) Excesso de moeda em circulação;  

b) Depreciação da moeda; 

c) Diminuição do poder de compra; 

d) Aumentos dos custos de produção; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

12. Como classifica o voluntário de uma ação humanitária levada a cabo num país 

subdesenvolvido, e que não se encontra inscrito no centro de emprego?  

a) Inativo;  

b) Ativo; 

c) Empregado; 

d) Desempregado; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 
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13. Qual das seguintes opões melhor caracteriza o contexto económico português, nos 

primeiros anos após a adesão à Comunidade Económica Europeia? 

a) Expansão do consumo privado;  

b) Aumento do desemprego; 

c) Diminuição dos salários reais; 

d) Aumento do comércio extracomunitário; 

e) Todas as alíneas anteriores. 

 

14. Identifique um dos principais motivos que levaram o governo português a pedir 

ajuda financeira externa, em 2011? 

a) Elevada taxa de inflação;  

b) Expansão do consumo privado; 

c) Baixo nível de investimento estrangeiro; 

d) Aumento das taxas de juro da dívida pública; 

e) Todas as alíneas anteriores. 

 

15. Identifique uma das principais fontes de crescimento económico que se traduz no 

aumento da força de trabalho de determinada economia?  

a) Aumento do nível de imigração; 

b) Diminuição da taxa de natalidade; 

c) Educação, experiência e especialização;  

d) Expansão da capacidade produtiva; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

 

GRUPO II (7 valores) 

 

1. A oferta e procura de mercado de determinado produto são dadas pelas seguintes 

equações (preço em euros e quantidade em milhares de unidades): 

(1) Q = 18 – 3P 

(2) Q = 6 + 5P 

Com base na informação disponibilizada, classifique o seguinte grupo de 

afirmações da seguinte forma: Verdadeira (V) ou Falsa (F) (Atenção: Só serão válidas 

as opções assinaladas na folha de teste): 

 

1.1 Considerando que se trata de um bem normal, a equação representativa da 

curva da oferta é a equação nº 1. 

1.2 Se o preço praticado no mercado deste produto for de 1,50€, significa que o 

mercado não está em situação de equilíbrio e há excesso de procura. 

1.3 A alteração da equação da procura para Q = 20 – 3P, poderá ser representativa 

de um aumento do rendimento dos consumidores deste bem. 

1.4 A quantidade de equilíbrio neste mercado é de 13.500 unidades. 
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1.5 Se o preço de mercado for de 1,20€, a quantidade efetivamente transacionada é 

de 14.400 unidades.  

 

2. A economia de um pequeno país desenvolvido apresentou, em 2022, os seguintes 

dados da sua Contabilidade Nacional (valores em milhões de euros): 

Consumo Privado 1500  Impostos Diretos 470 

Consumo Público 750  Impostos Indiretos 440 

Investimento 950  Subsídios 355 

Exportações 625  SRRM - 85 

Importações 510  Amortizações 295 

2.1 Calcule os valores referentes ao PIBpm e ao PIBcf, indicando a ótica de cálculo 

do produto económico. 

2.2 Se a taxa de inflação entre 2022 e 2023 se situar nos 2%, qual deverá ser o 

PIBpm mínimo, de forma que a economia deste país apresente um crescimento 

real positivo? 

2.3 Se o governo deste país quiser promover o crescimento económico, de que 

forma poderá usar os instrumentos de política macroeconómica ao seu 

dispor? 

 

 

GRUPO III (6 valores) 

 

1. Defina o conceito de fronteira de possibilidades de produção e custo de 

oportunidade? 

 

2. Considere os seguintes dados do mercado de trabalho de determinado país e 

calcule os valores em falta na tabela (Atenção: Só serão válidas as opções 

assinaladas na folha de teste): 

 
População 

Total 
População 

Ativa 
População 
Empregada 

População 
Inativa 

Taxa de 
Desemprego 

Total  10310,4 5161,9 4602,5   

Homens 4882,1 2649,3 2364,3   

Mulheres 5428,3 2512,6 2238,3   

 

3. Considere o seguinte excerto das Contas Nacionais Trimestrais (1º trimestre) do 

INE, emitido no mês de Maio de 2020: 

O Produto Interno Bruto (PIB) registou no 1.º trimestre de 2020 uma taxa de variação homóloga 

de -2,3% em volume, refletindo o impacto da pandemia COVID-19 de forma significativa no 

último mês do trimestre. O contributo da procura externa líquida para a variação homóloga do 
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PIB foi negativo no 1.º trimestre (-1,3 p.p.), após ter sido positivo no trimestre anterior (+1,1 

p.p.), em virtude de nos “Bens e Serviços” a diminuição das exportações (-4,9%) ter sido mais 

intensa do que a das importações (-2,0%). Destaca-se a diminuição das exportações de 

serviços, com uma taxa de variação homóloga de -9,6% (+3,0% no trimestre anterior), 

sobretudo em consequência da contração da atividade turística. 

A procura interna apresentou um contributo negativo (-1,1 p.p.), pela primeira vez desde o 3.º 

trimestre de 2013, em resultado da diminuição do consumo privado e do Investimento. Em 

termos nominais, o PIB recuou 0,7% neste 1.º trimestre face ao mesmo período de 2019 

(variação de +3,8% no trimestre precedente). O consumo privado registou uma variação 

homóloga de -1,0% em termos reais (+1,9% no trimestre precedente), enquanto o Investimento 

diminuiu 2,5% (-2,2% no 4º trimestre). O consumo público registou uma variação homóloga de 

0,5% (1,5% no trimestre anterior), traduzindo em certa medida o impacto negativo, na produção 

não mercantil em volume, das medidas adotadas para reduzir a propagação do COVID-19, 

apesar do aumento da despesa pública em termos nominais. No 1.º trimestre de 2020, o 

Investimento registou um decréscimo homólogo de 2,5%, em volume (-2,2% no trimestre 

anterior). No 1.º trimestre de 2020, o emprego (ajustado de sazonalidade) diminuiu 0,5% em 

termos homólogos, o que representa menos 0,8 p.p. que no trimestre anterior. 

FONTE: 9.º reporte semanal acompanhamento do impacto social e económico do COVID-19 (INE) 

 

Com base na leitura deste resumo das estimativas estatísticas do INE no ano de 2020, 

pronuncie-se acerca da estratégia que Portugal poderia seguir para favorecer a inversão 

da tendência de decréscimo do PIB e o aumento das exportações líquidas nacionais, se 

mantivesse plena autonomia na utilização dos instrumentos de política 

macroeconómica. Face ao perfil deficitário da balança comercial de Portugal 

consideraria benéfico para o país a saída da zona euro e a consequente recuperação da 

autonomia sobre a política monetária? 

 

 

 

Principais Fórmulas:  

PIBpm = PIBcf + (Impostos – Subsídios) 

PNBpm = PIBpm + Saldo Rendimento Resto do Mundo 

DI = Consumo Privado + Consumo Público + Investimento + Exportações – Importações  

PNLpm = PNBpm – Amortizações 

RI = Salários + Rendas + Juros + Lucros 

 

 

 

 Bom Trabalho 

Elvira Vieira 


